



Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung

Abgeordneter Dr. Hans-Thomas Tillschneider (AfD)

Ausgaben für das Schulnetzwerk „Schule ohne Rassismus - Schule mit Courage“ - Teil II

Kleine Anfrage - **KA 7/1614**

Vorbemerkung des Fragestellenden:

In Drs. 7/857 führt die Landesregierung aus, dass die endgültige Höhe der Förderungen für das Schulnetzwerk „Schule ohne Rassismus - Schule mit Courage“ im Jahr 2016 erst nach Abschluss der einzelnen Projekte beziffert werden könne. Da inzwischen über 14 Monate seit Beantwortung der Kleinen Anfrage verstrichen sind, erhofft sich der Fragesteller eine nunmehr ausführlichere Antwort.

Antwort der Landesregierung erstellt vom Ministerium für Bildung

Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

- 1. In welcher 'endgültigen' Höhe wurde das Schulnetzwerk „Schule ohne Rassismus - Schule mit Courage“ im Jahr 2016 vonseiten des Landes gefördert? Bitte getrennt nach einzelnen Projekten aufschlüsseln.**

Das Netzwerk „Schule ohne Rassismus - Schule mit Courage“ wurde im Jahr 2016 durch die Landeszentrale für politische Bildung durch Maßnahmen in Höhe von insgesamt 150.800,42 € unterstützt. Hierin enthalten ist eine Restzahlung in Höhe von 2167,00 €, die vorbehaltlich des Prüfergebnisses im Haushaltsjahr 2018 erfolgt. Die Maßnahmen im Einzelnen sind der Anlage 1 zu entnehmen.

Hinweis: *Die Drucksache steht vollständig digital im Internet/Intranet zur Verfügung. Die Anlage ist in Word als Objekt beigefügt und öffnet durch Doppelklick den Acrobat Reader. Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt erfolgen oder die gedruckte Form abgefordert werden.*

(Ausgegeben am 03.05.2018)

- 2. In welcher Höhe wurde das Schulnetzwerk „Schule ohne Rassismus - Schule mit Courage“ im Jahr 2017 vonseiten des Landes gefördert? Bitte getrennt nach einzelnen Projekten aufschlüsseln.**

Im Jahr 2017 betrug die Gesamtsumme der durchgeführten Maßnahmen und Projekte 133.169,94 €, hierin enthalten sind 11.921,02 €, die vorbehaltlich des Prüfergebnisses im Haushaltsjahr 2018 ausgezahlt werden. Die Maßnahmen im Einzelnen sind der Anlage 2 zu entnehmen.

Anlage 1: Aufstellung der Maßnahmen und Projekte im Rahmen SOR-SMC im HHJ 2016

Stand: 11.04.2018

Datum	Ort	Projekt Thema / Inhalte	Koop-Partner	Ausgaben €	Bemerkung
		Materialien Öffentlichkeitsarbeit		4.640,57	
Januar 2016		„Islam-Paket“ der Buko SOR-SMC		15.200,00	
16.01.2016	Magdeburg	Meile der Demokratie Präsentation „Schule ohne Rassismus – Schule mit Courage“	Stadt Magdeburg Lokale Servicestelle SOR-SMC Magdeburg	17.381,35	
28.01.2016	Berlin	Studienfahrt „Auf dem Spuren jüdischen Lebens“		1.343,00	
01.02.-31.12.2016	LK Stendal	Regionale Koordination SOR-SMC	KinderStärken e. V.	Abschlagszahlung 4.333,00	Restzahlung im HHJ 2017 2.167,00
01.02.-31.12.2016	Halle	Regionale Koordination SOR-SMC	Friedenskreis Halle e. V.	4.333,00	2.167,00 € noch offen – Gesamt- Abrechnungserstellung erfolgt durch LVwA Nachfrage im Nov. 2017 – Prüfbericht noch nicht fertig – wird zugesendet
01.02.-31.12.2016	LK Saalekreis	Regionale Koordination SOR-SMC	Geschichtswerkstatt Merseburg	Abschlagszahlung 4.333,00	Restzahlung im HHJ 2017 2.167,00
01.02.-31.12.2016	LK Anhalt-Bitterfeld	Regionale Koordination SOR-SMC	Jugendclub 83 e. V.	Abschlagszahlung 4.333,00	Restzahlung im HHJ 2017 2.114,30
01.02.-31.12.2016	Dessau-Roßlau	Regionale Koordination SOR-SMC	DAA	Abschlagszahlung 4.333,00	Restzahlung im HHJ 2017 1.146,33

Anlage 1: Aufstellung der Maßnahmen und Projekte im Rahmen SOR-SMC im HHJ 2016
Stand: 11.04.2018

Datum	Ort	Projekt Thema / Inhalte	Koop-Partner	Ausgaben €	Bemerkung
01.02.-31.12.2016	LK Harz	Regionale Koordination SOR-SMC	Dachverein Reichenstraße e. V.	Abschlagszahlung 4.333,00	Restzahlung im HHJ 2017 1.206,78
29.03.-01.04.2016	Brüssel	Studienfahrt: Die Institutionen der EU	Freie Schule Anhalt Köthen	2.723,00	
21.09.2016	Magdeburg	Landestag SOR-SMC		31.367,86	
09.-11.09.2016	Sangerhausen	Sachsen-Anhalt-Tag Präsentation „Schule ohne Rassismus – Schule mit Courage“	Landesregierung und Landtag	2.744,07	
26.-28.09.2016	Merseburg	Workshop „Blue eyed“	LK Saalekreis – Jugendamt	2.876,33	
01.01.-30.06.2016	ganz Sachsen-Anhalt	Programm für Lernende und Lehrende zum Thema Islam	LAMSA e. V.	15.104,28	
23.-26.05.2016	Gräfenhainichen	Interkulturelle Projekttag	Paul Gerhardt Gymnasium	3.597,21	
01.01.-31.12.2016	Diverse Orte	Schulprojekttag:			
06.-07.04.2016	Wanzleben	„Eine Welt der Vielfalt“	Bördegymnasium Wanzleben	3.432,00	

Anlage 1: Aufstellung der Maßnahmen und Projekte im Rahmen SOR-SMC im HHJ 2016
Stand: 11.04.2018

Datum	Ort	Projekt Thema / Inhalte	Koop-Partner	Ausgaben €	Bemerkung
23.03.2016	Prettin	Gedenkstätte Lichtenburg	Sekundarschule Annaburg	440,00	
15.03.2016	Magdeburg	Film „Das Tagebuch der Anne Frank“	GTS Am Tierpark Staßfurt	604,80	
10.-14.04.2016	Halberstadt	Projekt „Gegen das Vergessen – für die Zukunft“	Grundschule M. Lundner Halberstadt	775,00	
20./21.04.2016	Annaburg	Gedenkstätte Lichtenburg	Grundschule Annaburg	120,00	
22.06.2016	Magdeburg	Zeitzeugengespräch mit Frau Kollatzsch	Werner-von-Siemens-Gymnasium	150,00	
23.06.2016	Sachsenhausen	Gedenkstättenfahrt	Sekundarschule Roitzsch	1.375,00	
Febr. – Juni 2016	Staßfurt	Projekt: „Talk about it!“	Dr. Frank-Gymnasium Staßfurt	100,00	
05.04.2016	Merseburg	Regionalkonferenz Saalekreis		285,00	
15.04.2016	Ballenstedt	„Egal? Geht nicht“	Wolterstorff-Gymnasium Ballenstedt	967,20	

Anlage 1: Aufstellung der Maßnahmen und Projekte im Rahmen SOR-SMC im HHJ 2016
Stand: 11.04.2018

Datum	Ort	Projekt Thema / Inhalte	Koop-Partner	Ausgaben €	Bemerkung
20.04.2016	Nordhausen	Besuch Gedenkstätte Mittelbau-Dora	Sekundarschule Zöschen	483,00	
04.05.2016	Tangerhütte	„Eine Welt der Vielfalt“	Gemeinschaftsschule Wilhelm Wundt	797,00	
19.05.2016	Tangermünde	Projekttag „Umgang mit unterschiedlichen Kulturen und couragiertem Handeln“	Diesterweg-Gymnasium Tangermünde	1.730,60	
09.+10.06.2016	Löberitz	Workshop „Streitschlichtung“	Jugendclub 83 e. V.	1.310,54	
09.08.2016	Querfurt	SCHILF „Rechtsextremismus und Rechtspopulismus: Neue Erscheinungsformen, Organisationen und Strukturen“	Gymnasium Querfurt	444,00	
29.08.2016	Naumburg	Projekttag „Vielfalt“	Sek-Schule A. von Humboldt Naumburg	600,00	
30.09.2016	Ballenstedt	„Alles nur Bilder im Kopf?....“	Wolterstorff-Gymnasium Ballenstedt	967,20	
26.10.2016	Magdeburg	Schulprojekttag mit der „Initiative Black&White“ am Geschwister-Scholl-Gymnasium	Gymnasium „G.Scholl“	1.400,00	
21.-25.11.2016	Magdeburg	Theatervorstellung „Nathan der Weise“	6 Schulen LSA	875,00	

Datum	Ort	Projekt Thema / Inhalte	Koop-Partner	Ausgaben €	Bemerkung
Gesamtkosten Projekte 2016, aufgeschlüsselt nach Zahlungsjahr				139.832,01 Zahlung im HHJ 2016	10.968,41 Zahlung in HHJ 2017 + 2018 (2018 unter Prüfvorbehalt)
Voraussichtliche Gesamtkosten nach Abschluss der Prüfung					150.800,42

Datum	Ort	Thema / Inhalte	Koop-Partner	Ausgaben in €	Bemerkungen
		Materialien Öffentlichkeitsarbeit		8.291,08	
21.01.2017	Magdeburg	Meile der Demokratie Präsentation „Schule ohne Rassismus – Schule mit Courage“	Stadt Magdeburg Arbeitsstelle demokratisches Magdeburg, Miteinander e. V.	13.815,13	
16.-18.6.2017	Lutherstadt Eisleben	Themenstraße Weltoffenes Sachsen-Anhalt Präsentation „Schule ohne Rassismus – Schule mit Courage“	Landtag, Landesregierung, Träger der Integrationsarbeit, Träger der politischen Bildung	3.816,34	
01.04.-31.07.2017	Magdeburg	Theater-, Film-Workshop Magdeburg für Geflüchtete	Kulturanker e. V.	1.500,00	
01.01.-31.12.2017	Wechselnde Orte	Schulprojekttag:			
02.02.	Gommern	Workshop: „Differenziert betrachten – Gemeinsamkeiten erfahren“	Europagymnasium Gommern	750,00	
03.-06.04.	Osterburg und Stendal	Geschichtsprojekt „Spurensuche / Les Traces“ im Rahmen des Projektes „Sich erinnern – sich begegnen“	Markgraf-Albrecht-Gymnasium Osterburg	692,67	
25.04.	Annaburg	Projekttag: Nationalsozialismus	Grundschule Annaburg	50,00	
09.-11.05.	Zerbst	Projekttag „Vielfalt und Toleranz“	Sek.-Schule Ciervisti Zerbst	1.528,92	
17.05.2017	Quedlinburg	Heinz Ratz Workshop und Konzert	Dachverein Reichenstraße A.-Olearius-Schule Aschersleben Gem-Schule Hagenberg Gernrode Wolterstorff-Gymn. Ballenstedt Bosse-Schule Quedlinburg Gymnasium Am Thie Blankenburg GutsMuths-Gymn. Quedlinburg	998,48	

Anlage 2: Aufstellung der Maßnahmen und Projekte im Rahmen von SOR-SMC im HHJ 2017
Stand: 11.04.2018

Datum	Ort	Thema / Inhalte	Koop-Partner	Ausgaben in €	Bemerkungen
31.05.	Naumburg, Schulpforte	SCHILF „Rechtsextremismus und neue Rechte“	Schulpforte	354,50	
29.-31.05.	Hadmersleben	Schulprojekttag „Couragierter Umgang mit Andersartigkeit“	Internatsschule Hadmersleben	652,80	
21.06.	Magdeburg	Zeitzzeugengespräch mit Melanie Kollatzsch	Siemens-Gymnasium MD	0,00	150,00, Abrechnung noch nicht erfolgt
10.+11.08.	Wanzleben	Projekttag „Eine Welt der Vielfalt“	Bördegymnasium	2.174,70	
16.-18.08.	Staufurt	Erlebnispädagogischer Workshop „Toleranter Umgang miteinander“	Sek.-Schule H. Kasten	500,00	
21.-25.08.2017	Magdeburg	„Woche der Demokratie“	Norbertusgymnasium	966,47	
22.08.2017	Zeitz	Musikalische Lesung „Das Andere Leben“	Sek.-Schule Zeitz III Sek.-Schule Elsteraue Sek.-Schule Am Schwanenteich Zeit	980,00	
Sept.-Nov. 2017	Salzwedel	Graffiti-Projekt „Bunter Ort der Begegnung“	GTS G. E. Lessing	2.000,00	
25.10.2017	Magdeburg	Projekttag für Demokratie und Toleranz „Im Namen der weißen Rose“	Geschw. Scholl-Gymnasium	1.294,00	

Anlage 2: Aufstellung der Maßnahmen und Projekte im Rahmen von SOR-SMC im HHJ 2017
Stand: 11.04.2018

Datum	Ort	Thema / Inhalte	Koop-Partner	Ausgaben in €	Bemerkungen
01.+02.11.2017	Thale	Wade-Fernandez-Workshop und Konzert	Freie Waldorfschule Harzvorland	450,00	
09.12.2017	Halle	„Dialog ohne Worte“ – für ein gewaltloses, sportliches Miteinander	GS Diemitz Freimfelde	360,00	
15.-22.11.2017	Wittenberg, Bernburg, Dessau, Staßfurt, Magdeburg	„Netboy“ Cybermobbing und Hatespeech im Netz	Ensemble Poetenpack	5.379,50	
20.09.2017	Halle (Saale)	Landestag SOR - SMC		40.218,07	
08.03.-07.04.2017	Halle (Saale)	Anne Frank-Ausstellung	Anne-Frank-Zentrum Berlin Regionalkoordination SOR-SMC Halle	4.000,00	
01.01.-31.12.2017	Stendal	Evaluation SOR-SMC Schuljahr 2015/2016		1.755,00	
01.12.2017-31.03.2019	Stendal	Evaluation SOR-SMC Schuljahre 2016/2017 und 2017/2018		1.755,00	
01.02.-31.12.2017	LK Stendal	Regionale Koordination SOR-SMC	KinderStärken e. V.	Abschlagszahlung 3.000,00	Abrechnung in Bearbeitung vorauss. Zahlung 1.271,02 €
01.02.-31.12.2017	Stadt Halle	Regionale Koordination SOR-SMC	Friedenskreis Halle e. V.	Abschlagszahlung 3.000,00	1.500,00 € noch offen - Abrechnung noch nicht erfolgt

Anlage 2: Aufstellung der Maßnahmen und Projekte im Rahmen von SOR-SMC im HHJ 2017
Stand: 11.04.2018

Datum	Ort	Thema / Inhalte	Koop-Partner	Ausgaben in €	Bemerkungen
01.02.-31.12.2017	LK Saalekreis	Regionale Koordination SOR-SMC	Geschichtswerkstatt Merseburg	Abschlagszahlung 3.000,00	1.500,00 € noch offen - Abrechnung noch nicht erfolgt
01.02.-31.12.2017	LK Anhalt-Bitterfeld	Regionale Koordination SOR-SMC	Jugendclub 83 e. V.	Abschlagszahlung 3.000,00	1.500,00 € noch offen - Abrechnung noch nicht erfolgt
01.02.-31.12.2017	Stadt Dessau- Roßlau	Regionale Koordination SOR-SMC	DAA	Abschlagszahlung 3.000,00	1.500,00 € noch offen - Abrechnung noch nicht erfolgt
01.02.-31.12.2017	LK Harz	Regionale Koordination SOR-SMC	Dachverein Reichenstraße e. V.	Abschlagszahlung 3.000,00	1.500,00 € noch offen - Abrechnung noch nicht erfolgt
01.02. – 31.12.2017	LK Salzwedel	Regionale Koordination SOR-SMC	Miteinander e. V. - Salzwedel	2.966,26	
01.02. – 31.12.2017	LK Jerichower Land	Regionale Koordination SOR-SMC	Rolandmühle Burg	Abschlagszahlung 3.000,00	1.500,00 € noch offen - Abrechnung noch nicht erfolgt
01.02. – 31.12.2017	LK Wittenberg	Regionale Koordination SOR-SMC	AWO, Kreisverband Wittenberg	Abschlagszahlung 3.000,00	1.500,00 € noch offen - Abrechnung noch nicht erfolgt
Gesamtkosten Projekte 2017, aufgeschlüsselt nach Zahlungsjahr				121.248,92 Zahlung im HHJ 2017	Voraussichtliche Zahlung im HHJ 2018: 11.921,02
Voraussichtliche Gesamtkosten Projekte 2017 nach Abschluss der Prüfung					133.169,94